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EQUILIBRIOS DE SOLUBILIDAD

Problema681: a) 2,0 g de CaCl, se disuelven en 25 mL de aguay 3,0 g de Na,COs en otros 25 mL
de agua. Seguidamente se mezclan las dos disoluciones. Escribe la reaccion que tiene lugar
identificando el precipitado que se produce y la cantidad méxima que se podria obtener.

b) Describe la operacion que emplearias en el laboratorio para separar el precipitado obtenido,
dibujando el montaje y el material a emplear.

a)
CaClz(s) — Caﬂ(aq) +2 le(aq) Na2C03<s) —2 Na*(aq) + CO327(aq)

Cuando tenemos estos cuatro iones en la misma disolucion se pueden combinar para dar CaCOs y
NaCl. El cloruro de sodio es una sal soluble como todas las de los alcalinos. Pero el CaCOj; es una
sal poco soluble que formara un precipitado de color blanco. Ca*" y CO;* tienen cargas mas altas y
por tanto la mayor probabilidad de ser la sal que precipita.

La reaccion que tiene lugar es:
CﬂClz(aq) + N32CO3(aq) hary 2 NaCl(aq) + CaCO3(s)
El precipitado que se produce es el CaCOs

No nos proporcionan el producto de solubilidad del CaCOs, suponemos entonces que toda la sal
obtenida forma precipitado.

Primero calculamos el reactivo limitante, Dividiendo el nimero de moles de cada sal entre el
coeficiente en la ecuacion ajustada, el menor cociente corresponde al reactivo limitante. En este
caso no hace falta dividir por el coeficiente, pues son iguales a 1, pero en otros casos si puede ser
necesario.

_m_ 2,0g _m 3,09
n(CaCl,) M, 110,9g/mol _ n(Na,CO;) M, 106g/mol _
= = =0,018 = = =0,028
Coef.  Coef. 1 Coef . Coef . 1

El reactivo limitante es el CaCl,

C&Clz(aq) + N32CO3(aq) 52 NaCl(aq) + CaCO3(S)

1 mol 1mol 2 mol 1mol
110,9g/mol 100g/mol
2,0g Xg

Calculamos la cantidad de precipitado de CaCO; mediante una proporcion:

xgCaCO, 100gCaCO, 100g CaCO,-2gCaCL,
= xg CaCO,=
2gCaCL, 110,9gCaCl, 110,9 g CaCl,

=1,80g CaCo,

También podemos calcular la cantidad de precipitado de CaCO; mediante factores de conversion:
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20 CaCl 1mol CaCl, 1molCaCO, 100gCaCO,
aCl. - ) )
g * 110,9gCaCl, 1molCaCl, 1molCaCO,
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=1,80gCaCoO,

b) Procedimiento en el laboratorio

Preparamos las disoluciones de las dos sales

_c:::}? solubles en dos vasos de precipitados. El CaCl,
l y el N32CO3

CaCl Na,CO

2(aq)

Mezclamos ambas disoluciones en otro vaso de
precipitados. Observandose que se forma un
precipitado blanco que poco a poco se va
decantando y depositando en el fondo del vaso.
Para separar el precipitado de la disolucién
realizaremos una filtracion a vacio, debido a que
las particulas de precipitado son muy finas y al
tupir el papel de filtro harian muy lenta la
filtracion por gravedad.

Para la filtracion a vacio necesitamos un
embudo Biichner. Es un embudo de porcelana
dentro del cual deberemos colocar un papel de
filtro de grano fino. Importante recortar bien el

<o oA D papel de filtro.
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También necesitamos un matraz kitasato. Es
parecido a un matraz Erlenmeyer pero con una
embocadura lateral para colocar un tubo de
goma, que ird unido a la trompa de vacio.

El montaje de filtracion a vacio consiste en un
embudo Biichner colocado sobre un matraz
kitasato mediante unos aros de goma, el matraz
kitasato se une a través de su embocadura lateral
mediante un tubo de goma a una trompa de
vacio. Al abrir el grifo, al que estd unida la
trompo de vacio, se crea una succion que
favorece la filtracion.

Es muy importante recortar bien el papel de
filtro del embudo Biichner para que no queden
pliegues por los que se escape el precipitado.
Con un frasco lavador recogemos todo el
precipitado que pueda quedar en el vaso.

Por ultimo el papel de filtro es extrae del
embudo, se coloca sobre un vidrio de reloj y se
seca para pesar posteriormente el precipitado
obtenido.
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